

4月中旬的一天,北京的空中飘着杨絮。两岁多的柚子站在软垫上,跟着老师的口令模仿舞蹈动作。和她一样,屋子里的小朋友也跟着音乐的节奏一起摇摇摆摆,这样的锻炼可以提升孩子的观察力和想象力。类似的早教课在北京并不稀奇,但对于朝阳区金盏地区的孩子来说,却是难得。

金盏地区位于北京东北五环外,这里居住着大量的外来人口。以其中的小店村为例,村内人居环境公示牌显示,1.17平方公里的村域面积内,户籍人口数只有1506人,外来人口数量为2.3万人。这些外来人口随着工作变动、子女成长、老人健康等原因,迁入或迁出。村里的孩子们像是窗外的杨絮,风往哪儿吹就去往哪里。

2017年,公益机构“活力未来”在金盏地区成立了亲子园项目点,除了为该地区0-3岁流动儿童提供早期教育之外,也试图改善家长与孩子的关系。

亲子园项目负责人李海燕和同事租下了村里的一个废弃幼儿园,边改造边招生,一个星期后,8个家庭在这里开始了亲子课。初期,怀疑和误解一直存在。在招生时,工作人员曾被当成骗子辱骂,许多人不相信会有免费的早教服务。曾经有个孩子的爷爷进园咨询,老师详细地作了介绍后,爷爷说,其实孩子跟他奶奶就在门口等着,不敢让他们进来是因为他觉得“捡便宜”,一定会上当受骗。

李海燕说,这里的许多家长没有机会接触早教服务,也没有精力去了解科学育儿的方式,育儿知识大多靠祖辈传承或亲友圈子交流。即使来到北上广深这些一线城市,也不代表家长的育儿意识就会自动提升。

流动人口家庭中通常是丈



4月18日,北京市朝阳区金盏乡小店村,家长们带着孩子在亲子园活动。居住在村里的外来人口基本来自四川和安徽两省的务工人员为主,他们大多从事建筑、装饰行业



4月23日,北京市朝阳区金盏乡小店村,朱梅老师和女儿在亲子园门口,她经常带着女儿来上班。这里的老师大多是附近流动儿童的家长,经过培训后逐渐成长为早教志愿者、老师

村里的亲子园

夫在外打工,白天在城市中讨生活。回到家中,刚刚学会走路的孩子在眼前晃来晃去,但疲惫的他们很难再有精力陪伴孩子,更不用说学习和照料了。丢过去一部手机,让孩子看着屏幕暂时安静会儿,大人才能休息片刻。屏幕里的动画人物承担了照顾人的一部分义务。这是流动人口家庭中常见的一幕。

而全职妈妈在育儿的同时,还要承担收拾屋子、洗衣、做饭等无休止的高强度家务。除了体力上的困难,她们的精神也处于相对孤立的环境里,难以获得面对面的支持,孤独甚至是抑郁都很普遍。

亲子园老师罗鑫就有过类似的经历。她曾是一名全职妈妈,当时因为产后抑郁,她甚至要用头撞墙去发泄情绪。2021年,罗鑫接触到亲子园项目,从一名听课的妈妈成长为志愿者,又从志愿者成为园里的老师。丈

夫一开始并不支持她,但是罗鑫坚持了下来。有了收入的同时,她实现了当老师的梦想,重新有了价值感和存在感。同时,她也学到了和孩子相处的“要领”,解开了自己童年的“心结”。多年前,罗鑫的父母到北京打工,她成了留守儿童。罗鑫说:孩子对大人的依恋是非常重的。如果安全依恋没有培养起来,孩子可能会缺乏安全感。”儿时父母不在身边的缺憾让她下了决心,再累也要自己带娃。

园里的其他老师也都和罗鑫一样,从带着孩子来体验的家长,通过系统的培训,进而成为了亲子课老师。这种身份的转换让她们对未来有了更多信心,好像有勇气和能力去描绘未来的样子了。对很多流动家庭来说,孩子上小学的时候,就是离开北京的时候。在这之前,有人形容自己像是准备过冬的松鼠,不停学习,储备

知识。她们打算把在这里学到的育儿知识带回老家,这些理念可能正是那里的人所需要的。

有老师离开,就会有新的妈妈成长为下一个老师。过去的几年间,金盏地区的亲子园培养了80多名妈妈志愿者、65名社区妈妈成为活动带领人、11位妈妈成长为能够独立上课的老师。亲子园的工作人员孟晶晶说,虽然妈妈们的学历普遍不高,但离开的人中有一部分会继续在各地从事幼教的相关工作。

《流动儿童蓝皮书:中国流动儿童教育发展报告(2021~2022)》指出,流动儿童在可获得的教育机会、教育资源和其他社会公共资源方面都远远落后于本地儿童。由于父母陪伴不足,他们只能获得有限的家庭教育,成长需求难以被满足;受生活环境限制,家和社区无法为他们提供儿童友好的空间,导致他们课

余生活单调、安全存在隐患。国家卫生健康委组织编写的《3岁以下婴幼儿健康养育照护指南(试行)》也指出:“在日常养育过程中,婴幼儿通过模仿、重复、尝试等,发展运动、认知、语言、情感和社会适应等各方面能力。养育人要将早期学习融入婴幼儿养育照护的每个环节,充分利用家庭和社会资源,为婴幼儿提供丰富的早期学习机会。”

据了解,解决流动儿童面临的这些问题,目前主要依靠社会组织提供课业辅导、兴趣培训和改善办学条件等方面的公益服务。

参加亲子园活动的孩子们的变化是显而易见的。诗沁的父母都是聋哑人,他们担心自己的情况会影响孩子的语言表达能力。第一次来时,妈妈为了制止孩子不好的行为,把孩子抱得很紧,孩子就会哭闹。老师们观察到了这个问题,通过发微信和写字的方式告诉妈妈应该如何正确地与孩子沟通,告诉她不要紧张,这样容易适得其反。慢慢地,诗沁的语言表达能力有了提高,性格也活泼开朗起来。

截至去年底,“活力未来”内部统计数据显示,金盏项目点已经服务了3000多个家庭。通过与其他地区一线公益组织合作,“活力未来”累计为全国范围内10万多名流动、留守儿童和家长提供了服务。

无论是亲子园老师、流动儿童的妈妈,还是这些来自五湖四海的孩子,他们在某一刻产生的交集都影响着彼此。孩子和家长或多或少地学到了如何与对方相处,这些知识和理念也许只占人生当中诸多学问的很小部分,但仍然如同一根根闪闪发光的羽毛,虽轻,却能带着他们飞向更高、更远的地方。

(据《中国青年报》)

每卖一杯咖啡就捐1块钱 这家咖啡店为残障人士提供就业岗位

“你好,我要一杯热美式。”4月16日上午,在渝北区回兴街道康晖路社区党群服务中心一楼大厅的西柚时光咖啡店(以下简称“时光咖啡”),顾客杨先生前来购买咖啡。

点完餐后,店长王艳转身向身边的咖啡师项雨欣比划了一串动作——手指摸额头、从上到下摸鼻子,左手五指虚握成拿杯状,右手摆出字母“K”的手势,中指对准左手虎口做搅拌动作,项雨欣随即点点头。

不到1分钟,项雨欣便将做好的热美式咖啡递给了杨先生,还一手伸出拇指弯曲两下表示感谢。

在咖啡店操作台上方,一台写有“实时捐款信息”的电视屏幕上,“本店实时捐款(元)”一栏的数字从100跳转成101。

这不仅仅是1块钱
“能让他们实现自我价值”

“请原谅我听不到,感谢您

用手写板或手语和我们沟通。”“您每享受一杯咖啡,都将有1元捐赠给残障人士或贫困儿童。”记者注意到,在点餐台上,两行醒目的字提示着这家咖啡店的与众不同。

谈起与公益咖啡的结缘,时光咖啡店面总监张展告诉记者:“我的姑妈是一位小儿麻痹患者,我深知身体残缺给生活带来的诸多不便。2023年,公司董事长带着我们5名来自不同行业的伙伴开始思考筹划,如何帮助残障人士及贫困学生实现自我价值。最终,我们决定打造公益创新型品牌‘一块做公益’时光咖啡。”

张展说:“一块做公益”就是每卖一杯咖啡会给残障人士或贫困儿童捐赠1块钱;旗下每家店为残障人士提供至少一个就业岗位。

“在我们看来,听障人士虽然听不到外界的声音,却能心无

旁骛地做咖啡,而且做得又好又快。不仅如此,轻微智障的人可以在咖啡店担当投递员,只需要告诉他送到哪里,他就会全力以赴把这些小事做到最好。他们因为身体残缺或许有些小自卑,但当他们在工作上看到自己的价值,眼里就一定绽放光芒。”张展说。

这不仅仅是一份工作
“让我感受到无声的温暖”

“刚开始,我并不是很想到这里来上班。”今年26岁的项雨欣是一位先天性听障患者,她通过书写板告诉记者,此前,朋友在网上看到这家咖啡店的招聘启事,便让她过来试试;最初很犹豫,我家住茶园,每天往返要近3小时的公交车程,通勤是一个问题。”

但来到咖啡店后,她改变了想法。店里随处都透露着对听障人士的友好,店长会手语,减少了沟通的障碍,点餐处设有送餐手

语牌,上岗前还会有专业咖啡师一对一培训教学等。”项雨欣说,“在这里工作,我不仅可以养活自己,还可以帮助需要帮助的人,让我感受到了无声的温暖。”

“到这家咖啡店是一种命中注定的缘分。”王艳告诉记者,“我的父母也是听障人士,我从小就会手语,深知听障人士在工作中的各种不易。当时一听说这家咖啡店需要一个会手语、有管理经验,并且有专业证书的咖啡师,我毫不犹豫就来了。”

经过开业前的培训,王艳和项雨欣从师徒变成了朋友。“雨欣很聪明,普通人需要一个月才能学会拉花,她半个月就学会了,而且拉得特别漂亮。”王艳对项雨欣连连夸赞。

这不仅仅是一种认同
让“公益+咖啡”走得更远

美式11元/杯、薄荷美式15元/杯、抹茶拿铁16元/杯……记

者注意到,时光咖啡店的价目表,与普通咖啡店相比,价格差不多。

“认同才能让‘公益+咖啡’走得更远。”张展说,除了亲民的价格外,他们会定期培训店内的咖啡师,创新咖啡品类,帮助像项雨欣那样的普通咖啡师成长为专业咖啡师。

张展告诉记者,这家时光咖啡是他们的第一家店,今年他们将陆续在沙坪坝区、南岸区、大渡口区开店,争取在2025年前开到10家;“我们还将为残障人士提供职业技术培训,拓宽残障人士就业空间。”

采访结束时,记者看到,王艳和其他工作人员正在咖啡店门口设置“免费饮水区”。王艳说:“夏天快到了,我们打算为环卫工人、外卖员等人士免费提供清凉饮用水,希望小小善举能够帮助到更多的人。”

(据《重庆日报》)